



■评论员观察

云南野生动物园这个本该对动物进行"综合保护"和"保护教育"的机构,却因 将利益凌驾于对动物的保护之上,好好地被公众"上了一课"。

"钓老虎"的动物园,为啥反被教育了

□本报评论员 朱文龙

近日,有网友在微博上传了 一则视频,称云南野生动物园出 现了"钓老虎"的另类互动项目, 视频中,游客站在高台上手持吊 了块肉的竹竿"钓老虎"。4月7日 晚,云南野生动物园做出了回应, 称将对该项目进行及时整改。

据悉,"钓老虎"是云南野生 动物园的一个收费项目,按照园 方的说法,"钓老虎"是"旨在发挥 动物园的科普教育意义,丰富游 客对野生动物的了解"。在视频 中,游客附近确实有园方工作人 员出现,不过他们的任务并不是

向游客普及动物的知识,而是以 "保护游客安全"的名义放纵游客 "钓老虎"。可以说,园方之所以如 此乐意让游客"钓老虎",并不像 其所说的为了发挥动物园的"科 普教育意义",而是为了谋取利 益。在这个意义上,园方的回应实 在有些"避重就轻",并没有直面 问题的根本所在。

公众之所以不接受"钓老虎" 的项目,原因就在于云南野生动物 园忘记了自身所担负的职责。在世 界动物园和水族馆协会制定的《世 界动物园和水族馆保护策略 (2005)》中,将现代动物园的功能归 纳为综合保护和保护教育。而云南

野生动物园设置的"钓老虎"项目 很明显与动物园功能并不吻合。

一方面,"钓老虎"项目凸显 了园方动物保护意识不强。在项 目进行期间,园方工作人员没有 完全尽到管理的义务,没有谨慎 地做好老虎保护的防护工作,更 没有及时给游客以相关的提醒, 反而是配合游客去戏弄老虎。一 言以蔽之,园方谨慎保护老虎这 种濒危动物的意识过于松懈,如 果真的出事,担责无法避免。

另一方面,"钓老虎"项目也 没有传递出正确的动物保护知 识。在视频中,有些游客为了满足 感官上的刺激,"一上一下'挑战' 老虎忍耐力",完全把动物当做玩 物看。对于这些强迫老虎做出违 背本性的举动,园方不仅不制止, 反而加以纵容。以此种方式"科 普"动物知识,游客们很难对动物 形成正确的认识,至于树立保护 动物意识,则更谈不上了。

如今,"钓老虎"项目虽然被整 改,但是此事留下的思考,显然不能 止于此。需要看到,既不安全也不文 明的"钓老虎"项目已经存在十多 年,其间很少有人对这个项目进行 质疑。而在疫情发生之后,这个项目 迅速成为了众矢之的。这表明疫情 改变了国人对动物的认知,许多人 对人与自然的关系有了新的看法, 开始重新审视人与动物的关系。

反观云南野生动物园,这个 本该对动物进行"综合保护"和 "保护教育"的机构,却因将利益 凌驾于对动物的保护之上,好好地 被公众"上了一课"。对于园方来说, 如果不能深刻认识到自身问题,积 极反思,在保护野生动物的法律逐 渐完善和相应监管加强的当下,这 种"课"可能会越来越多。云南野生 动物园出现的问题,也给其他动物 园敲响了警钟。随着公众保护动物 意识的不断加强,如何克制逐利 冲动,真正承担起保护动物、宣传 普及动物知识的重任,需要各个 动物园认真思量。

□公民论坛

电梯安全"立法,乘电梯不再忐忑不安

□胡建兵

浙江宁波市人大常委会正 在抓紧推进《宁波市电梯安全条 例》的立法制定工作,按计划将 于4月下旬由市人民政府提请市 人大常委会会议一审。现征求广 大市民意见建议,请市民群众提 金点子、出妙招。

近年来,各地在电梯使用和管 理上存在一些薄弱环节,暴露出不 少问题。电梯安全问题不仅影响了 民众的日常生活,还直接威胁民众 的生命安全。由于缺少电梯安全责 任机制,没有责任主体,许多物业 公司过于注重眼前利益,不注重电 梯维护保养。而电梯维护保养行业 恶性竞争、低价抢保,造成电梯维 保严重不到位。

电梯故障原因是多方面的,有 电梯的质量问题,有使用频率高低 的问题,有使用年限的问题,有使 用方法的问题。如果不明确责任主 体,一旦出了问题,不知道找谁去 解决,也不知道如何去维权。因此, 制定"电梯安全条例",可以明确电 梯困人组织救援不及时的问题,明 确由谁来救治,罚谁的问题,而且 可以从生产、使用、维护保养、检验 检测和安全评价、监督管理、法律 责任等多方面落实电梯安全管理 主体,建立安全综合监管模式,理 顺电梯所有权人与管理权人关系。 明确了受罚的主体,可以让更多的 单位加强电梯的维护和管理,并落 实专人应对"电梯困人"等情况,可 以加强管理人员的培训,制定应急 预案等,从而减少事故的发生,使 被困人员得到及时救治。

宁波推进"电梯安全条例" 的立法,应对住宅小区电梯的日 常维护保养、维修、检验检测和 安全评估产生的电梯运行费,从 住宅小区的物业管理费和利用 公共区域获取的广告收入中按

一定比例提取,专款专用;明确 维修电梯时启动住房维修基金 的具体条件,使电梯运行资金得 到保障;建立物业服务行业和电 梯维护保养行业诚信管理制度, 加大对住宅小区电梯使用单位 违法行为的处罚力度。在《中华 人民共和国特种设备安全法》的 基础上,对住宅小区电梯使用、 维保单位的违法违规行为出台 相应法则,严格监管,严厉处罚, 切实落实住宅小区电梯使用单 位安全主体责任。

绝大多数电梯伤人事故,主 要原因在电梯的质量问题上,是 建筑商和电梯生产企业的问题。 有了住宅小区电梯管理办法,可 以强化电梯制造单位责任和义 务,把好电梯选型配置关。可以 明确日常电梯运行维护费用的 范围、来源及管理要求。明确电 梯修理、改造、更新费用筹集方 式,特别是在明确了电梯困人救治 的责任方和处罚办法后,可以让更 多的单位采购质量相对高的电梯, 从而减少故障的发生。一旦受困, 不仅能得到及时救治,也不再为 由谁赔偿而推诿扯皮。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

福彩刮刮乐,天天送汽车"活动重启! 庚子鼠"百万头奖前来道贺



4月8日12点,山东省福彩中心 重启"福彩刮刮乐,天天送汽车"营 销活动。活动期间,您在山东省内 购买福彩刮刮乐"庚子鼠"5元、10 元、20元彩票任意品种,并使用"山 东福彩中心"微信公众号扫描彩票 玩法区内的二维码,就有机会抽中 奥迪A4L或荣威RX5汽车。目前全 省还有5辆奥迪A4L和19辆荣威 RX5汽车!

除了汽车,"庚子鼠"刮刮乐的 返奖情况也十分喜人。就在"福彩 刮刮乐,天天送汽车"营销活动恢 复前夕,济南平阴彩友赵先生(化 姓)购买的"庚子鼠-事事如意"彩 票,幸运刮出一注一等奖,奖金高

达100万元!

据了解,赵先生是一枚不折不 扣的老牌"刮奖控",但是因为一直 不会用微信,所以前几年对"福彩 刮刮乐,天天送汽车"营销活动并 不熟悉。直到去年年底,赵先生才 在家人的影响下注册了微信。"我 平时很少看手机,后来是因为每天 都会去销售站买刮刮乐,少的时候 五块十块,多的时候三十五十,反 正都是掂量着来,感觉特别有乐 趣。正好年初'送汽车'活动开始 了,(37612415号销售站)站主老邹 就和我说, 刮完奖以后, 微信扫码 还能抽汽车!我寻思着就试试看 吧!后面因为疫情的缘故,活动中

断,我心里还始终惦记着这个事

在清明假期的最后一天,赵先 生又来到经常光顾的2415号销售 站。他说,福彩开市以来,每天都会 去站里问问关于"送汽车"的消息。 得知活动即将重启,赵先生心里别 提多高兴了,当场就买了"庚子鼠 -事事如意"准备庆贺一下。不过, 令他意想不到的事情发生了--当他手中的彩票刮到第6局时,竟 然出现了三个一模一样的"鞭炮" 图符,而后面的奖金,"1"后面足足 挂了6个"0"!2020年济南彩市刮刮 乐的第一个100万元就这样"卡着 点"来啦!

赵先生领奖时,脸上挂着难以 掩饰的喜悦,他表示,自己真没想 过能迎来这样的好运,本来是冲着 汽车去的,却意外邂逅了百万大 奖!"所以说,走过路过,干万别错 过!"赵先生笑笑,"百万大奖到手 了,下一个目标就是汽车大奖啦! 我已经准备好啦!"

据了解,4月8日12点,"福彩刮 刮乐,天天送汽车"营销活动恢复 后,赵先生的彩票还有机会再中奥 迪A4L与荣威RX5汽车!百万奖金 搭配豪华汽车,您是否也想邂逅这 样一份幸运?来张福彩刮刮乐吧, 超值福利就在福彩"庚子鼠"生肖 (文/门颖倩 图/刘凤霞)

选号没思路?他改组七乐彩号码 幸运揽中双色球6004354元

俗话说:东方不亮西方亮。有 时候换一种思维方式去考虑问题, 说不定就能收获意想不到的效果。 这不,淄博彩民刘先生(化名)别出 心裁,将坚守三个月的七乐彩号码 改组成双色球胆拖投注, 搅获双色 球第2020017期1注一等奖、4注三 等奖和1注四等奖,共计奖金 6004354元。

40出头的刘先生,是淄博本地 人,在兑奖时神情非常从容,一点 紧张的感觉都没有。聊起自己的购

彩经历,他讲,最初买彩票是受朋 友影响,但随着对福彩的深入了 解,便化"被动"为"主动",一买就 是十几年。起初,他专注研究七乐 彩游戏,后来双色球上市,便图新 鲜开始"移情别恋",集中精力研究 双色球,但又舍不得放弃七乐彩, 索性就以守号的方式一直跟守。

说起本期中奖号码,中间还有 -段精彩的小插曲。3月29日晚,刘 先生吃过晚饭便来到常购彩的淄 博福彩第37035019号彩站,在研究 观察双色球号码走势后,一直未选 出心仪号码。纠结之余,转念一想, 既然七乐彩和双色球两款游戏的 玩法、特性都有一定"关联性",索 性将三个月前用家人生日号跟守 的七乐彩号码改组,转变成一注双 色球"4拖4"的胆拖号码。

当期开奖结果公布后,刘先生 看到中奖号码的一瞬间,心里咯噔 一下, 号码竞如此眼熟。"当时第一 反应肯定是中奖了,但没想到会中 个'6+1',妥妥的一等奖。"连续核

对多次,刘先生才敢相信自己确实 中了头奖,那种惊喜劲简直无法用 言语来形容。

至于如何处理这笔奖金,刘先 生坦言,是家人的生日号为他带来 了这笔财富,所以准备把大部分奖 金作为孩子们的教育基金,拿出小 部分改善家里的生活条件,让家人 过得更舒适一些。至于购彩,他会 一直坚持,毕竟每天给自己一个希 望,生活会变得更加美好。

(王宁)

